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1V usics Braniszlá v 
A vajdasági magyar színpad legkedveltebb és legnépszer űbb szerzője 

ma, kétségtelenül Nusics Braniszláv. Ennek oka nemcsak abban van, hogy 
színjátszásunk darabhiánnyal küzd, s így kénytelen-keletlen el őveszik Nusics 
ma is elevenen ható komédiáit, hanem abban is, hogy színdarabjai, egy el őt-
tünk ismert világot műtatnak be az ismerős alakok egész seregével. Nusics 
világa közel áll hozzánk nemcsak térben és id őben, nemcsak .azzal, hogy pár 
esztendő  előtt naponta szembetaláltuk magunkat ezzel a világgal, a benne 
élő  emberekkel, .mindazzal, ami ennek. a világnak lényege és tartalma volt; 
a polgári társadalom romlottságával, kétszínűségével, kegyetlen önzésévéi, a 
kispolgári butasággal, amelyet csak a mindenáron való meggazdagodási, érvé-
nyesülési vágy takart el olykor-olykor. de közel áll hozzánk Nusics világa 
azért is, mert azt mindig helyesen tárta fel, s alakjait is csaknem mindig: 
reálisan a valóságnak megfelel ő  módon mutatta be. 

Nusics akkor lépett fel, amikor a régi Szerbiában a polgáriasodás meg--
kezdődött, amikor a kis balkáni ország a török uralom alól felszabadulva,. 
önálló állami életét kezdte berendezni, s amikor ezzel kapcsolatban, megindult 
a kétségbeesett küzdelem a hatalomért. A régi Szerbiában nem volt arisz-
tokrácia, nem voltak nemesek és jobbágyok, nem volt olyan határozott, és 
merev osztálytagozódás, mint például a rendi Magyarországon. A feudalizmus 
is más feltételek között, kisebb méretekben fejl ődött. A hatalomhoz jutást 
nem a birtokok nagysága, nem annyira a gazdagság döntötte el, mint inkább 
a fegyveres erő. Egy-egy felkelésben ismeretlen emberek t űntek fel, akik_ 
bátorságúkkal, ravaszságukkal magukhoz ragadták a hatalmat egy-egy tar-
tományban, s addig uralkodtak, amíg vagy cselszövésnek estek áldozatul,. 
vagy egy erősebb, ügyesebb felkelő  vezér le nem verte őket. A hatalom kép-
viselői gyakran egészen primitív emberek voltak, ami a kulturális tekintet-
ben is elmaradott Szerbiában terfnészetes volt. Vuk Karadzsics a XIX. század': 
első  harmadában még korholó leveleket küldözget Milos fejedelemnek. Sze-
mére veti, hogy olyan dolgokat m űvel, ami nem méltó egy államfőhöz-Pél-
dául disznókkal kereskedik, hatalmi helyzetét kihasználva, olcsó pénzen fel-
vásárolja a parasztoktól a szénát, hogy aztán drágábban adja el ugyanazok--
nak. A fejedelem még alig tudott írni, e m űvelődést nem sokra becsülte_ 
Útszéli káromkodásokkal fűszerezett leveleket küldözgetett Zimonyba Vuk- 
nak, nyomatékosan figyelmeztetve, hogy abszolút úr az országban, s azt 
tesz alattvalóival, amit. akar: 
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Szerbiában az abszolút uralkodás gyakorlata vált szokásjoggá, a dikta-
túra, amely a maga nyers eszközeivel, gyanakvásával, er őszakosságával, már 
az államalakulás kezdetén kiterjedt rendőri apparátussal dolgozott. Rend őr- 
állam volt, s védekezni vele szemben, valóban csak felkelésekkel, merényle-
tekkel, cselszövéssel lehetett. De hiába volt nyers és kegyetlen ez a rend őr-
állam, szervezetileg messze elmaradt a modern kapitalista államok mögött. 
Mindig, mindenütt volt egy rése, amelyen keresztül az ellenpárt betörhetett, 
és magához ragadta az uralmat. A nép, az alakuló polgárság hol ennek, 
hol annak a pártnak zászlaja alatt csoportosult, de kívánságait, törekvéseit 
csak a legritkább esetekben válthatta valóra. Az ellenpártok túlnyomó több-
sége ugyanis szintén kizárólag a hatalomra törekedett, s többé-kevésbbé ott . 

folytatta, ahol az előtte járók abbahagyták. 
Amikor Nusics fellépet, a rendőrállam már szilárdabb alapokon nyu-

godott. Már segítséget kapott a feltörekvő  polgárságtól, a kereskedőktől, 
akik lassan kialakították a kis ország külkereskedelmét, a tisztvisel őrétegtől, 
amely a hatalomnak nemcsak szolgája volt, de gyakorlója is. Akkor n őtt ki 
a vidéki kiskirály típusa, amely nem az, ezer holdak hatalmával uralkodott, 
nem gazdasági elnyomatással, nem a mindennapi 'kenyérért folyó küzdelem-
ben tette függővé a szegényember sorsát, mint a régi Magyarországon és 
más fejlettebb kapitalista országban, hanem a maga rend őri hatalmával. 
Mindazonáltal éppen azért, mert a régi Szerbiában hiányzott az er ős gazda-
sági alapokon nyugvó, megállapodott, szervezetileg kiépült úri osztály, mivel . 

az  érvényesülés, különösen a politikai érvényesülés nem volt származáshoz, 
családfához, nemességhez kötve, hanem a hatalom feltétlen elismeréséhez, a 
praktikáiban való részvételhez; a polgáriasodás iš egyszeráíbb és közvetlenebb 
úton ment végbe. De a hatalomnak éppen ezért kellett még inkább résen 
lennie, mindenegyes ember felemelkedésében a maga ellenségét látnia. Min-
denki gyanús volt, aki élt. Mindenkin rajta volt a hatalom vizsla tekintete. 
Hatalom! Ebben aztán korlátlanul tobzódott mindenki, akinek kaucsuk 
gallér volt a nyakán, akár járási elöljáró volt, akár csak írnok, vagy csen-
dőrkáplár. Ez a hatalom, nem ismerte el a polgári jognak még csak küls ő  
formáit sem. A maga primitívségében nyers volt, kegyetlen, de ugyanakkor 
ostobán öntelt és gőgös. 

Nusics nem volt lázadó természet. Nem ismerjük azt a versét, amelyért 
diákkorában egyévi börtönre ítélték, így nem tudjuk micsoda valódi, vagy' 
vélt veszélyt rejtett magában ez a vers a fennálló társadalmi rendszer ellen. 
De későbbi munkásságát nézve megállapíthatjuk, hogy nem volt forradalmár, 
hanem kritikus természet. El őtte élt Szvetozár Markovics, aki már egy új 
társadalom megszületését várta, kortársa volt Dimitrije Tucovicsnak, a modern 
szocializmus hívének. Olyan korban él, amikor az önkény a legdrasztikusabb 
módon uralkodott, amikor a néptömegek hallatlan szenvedéseket éltek át. 
De đ  nem lázadozott, hanem elkezdett nevetni, gúnyolódni, és nevetett egy 
életen át. 

Első  színdarabja, a Gyanús személy, melyet húszéves korában írt, csak 4 
évtizeddel később kerülhetett bemutatásra. Nem valószín ű, hogy tartalma 
miatt nem adták elő. Később, színpadra vitték olyan darabjait is, amelyek 
sokkal keményebb bírálatot mondtak a polgári társadalom és a hatalom . 

képviselőiről. De, a nusicsi vígjátékot abban az id őben még meg sem értet-
ték. Komikus alakjain nevettek, a mese nyaktörő  bonyodalmain, s nem lát-
ták meg a bátor szatirikus görbe tükrében önmaguk nevetséges képét. Nemz 
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vették észre, hogy Nusics típusokat rajzol, egy osztály képvisel őit Azok 
nevettek vele legjobban, akiknek hasonmását a színpad éles fényébe állí-
totta. 

De már ebben az első  darabjában volt egy . mellékkörülmény, ami elte-
relte a kényelmes, más kárán nevet ő  kispolgár figyelméi a szatrikus bírá-
latról, ami lehetővé tette számára, hogy ne önmagát, lássa a színpadon. Ez 
a mellékkörülmény Nusics darabjaiban az emberi butaság, a m űveletlenség, 
az elmaradottság kigúnyolása. A gyanús személyben nem az igazság és , jog-
talanság összeütközése okozza a bonyodalmakat, hanem az ostobaság. Nusics 
korán megtanulta, hogy a színpadon nem nagy eseményeken, hanem kis dol-
gokon fordul a helyzet. Az ő  meséje mindig kis . dolgokon bonyolódik, de 
kritikájának éle mégis ezekben a kis dolgokban. érvényesül. Csak úgy melles-
leg mondja el, sokszor egy félmondatban csupán, darabjainak mégis ez 
adja meg az értelmét és létjogosultságát. Ez a kritika, amely a humor álarcá-
ban mondja ki a maga igazságait. 

Nusics magasról nézett a kis Szerbia polgári társadalmára, az újgaz-
dagokra, a törtetőkre, a parvenűkre és vidéki hatalmasságokra. Primitívsé-
gükön keresztül fogta meg őket. ő , aki jogot végzett, külföldi diák volt, _fel-
fogásában, műveltségében, magatartásában európai ember, els ősorban az elma-
radottságot látta meg, s azt gúnyolta, az önkény és hatalom primitív formáit, 
amely így, éppen ezért talán kegyetlenebb volt, mint a fejlettebb t őkés 
országok hatalmi elnyomása. Ezt az önkényt, a régi Szerbia közigazgatási 
apparátusának ostoba kilengéseit különben a saját életében is tapasztalnia 
kellett pályája kezdetét ől csaknem a haláláig. 

Amikor Nusics írni kezdett, Szerbiában még kialakulatlan volt a szín-
házi és az irodalmi élet. A színpadokon jobbára h őskölteményekből átírt 
drámákat, a . népéletből vett képeket mutattak be eredeti darabokként és 
külföldi szerzők fordításait_ A színpad a tragédia és a tanulságos szelíd mese 
színtere volt; jámbor történeteket játszottak rajta,, amelyekben a jó, végül 
elnyeri jutalmát s _a rossz megb űnhődik, puskaporszagú históriákat, hatalmas 
kitörésekkel és halálos küzdelmekkel tele. Ebbe az ünnepélyesen hazug, 
valószínűtlen és természetellenes világba Nusics nem vihette be hétköznapi 
alakjait anélkül, hogy az egész szerb színházi életet, a színpadot, színészeket 
és a közönséget teljesen• át ne formálta volna. 

Meg kell hagyni, hogy ez nem esett nehezére. Bel őle hiányzott a 
hagyománytisztelet és a polgári nagykép űség. Bohém volt, fellépésében fia-
talosan felelőtlen, humorában gyakran vulgáris, néha vaskos és szabadszájú, 
aki a humorban valóban -nem ismert tréfát és nem riadt vissza az olcsó 
helyzetkomikumtól sem. Nem voltak nagy célkit űzései az irodalomban. Nem 
voltak különleges művészi igényei. A mindennapi életet írta meg, sokszor 
minden irodalmi csiszolás nélkül. Nem akart mélyebbre nyúlni, a felszínen 
maradt, s így gyakran felszínes is, mert ahhoz a bohém kinyilatkoztatáshoz tar-
totta magát, hogy a könnyű  testek a felszínen úsznak, s így azokat legegy-
szerűbb kihalászni. 

IJrthetó, - hogy a Gyanús személyt már hangjánál fogva sem adhatták 
elő  az akkori . időkben, a nyolcvanas évek közepén, még tekintélyes . írók 
"közbenjárására sem. Mert ez a hang túlságosan bárdolatlannak t űnt, pedig 
csak természetes volt. De négy évvel kés őbb bemutatják a Protekciót, ezt •a 
'fiatalosan vérb ő, bátor szatírát, s ett ől kezdve Nusics feltétlen: ura . a szerb 
:színpadoknak. Nemsokára megírja a Képvisel őt, majd. Az. átlagembert, :  s aztán 
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ontja magából a darabokat, vígjátékot és drámát, humoros cikkeket, ifjú-
sági regényeket. Termékenységében túlszárnyal mindenkit. 

Gyors érvényesülése, nagy sikerei, az a tény, hogy azt a bizonyos 
mellékkörülményt olyan előszeretettel hangsúlyozta, közkedveltté tették a 
polgári közönség előtt is, amely csak szórakozni akart. Nusics a közönségnek 
ezt a kívánságát kezdte zavartalanul teljesíteni. Els ő  darabjai után, amikor 
ráeszmélt, hogy szabadon rendelkezhet a szerb színházi világgal, amikor 
1900-ban a beográdi Nemzeti Színház dramaturgja lett, amikor egymaga 
akarta kiépíteni a szerb drámairodalmat, s amikor vígjátékon kívül törté-
nelmi drámákat is kezdett írni, lassan elsekélyesedett. Egyre több kompro-
misszumot tett a közönség felé és élete delén már a társasági pletykák fel-
dolgozásától sem riadt vissza. 

Színdarabjait, az ország minden színpadán játszották. Már az els ő  
világháború előtt nagy sikereket aratott a vajdasági szerb színházakban, 
egy ideig a noviszádi színház igazgatója is volt. Ebben az id őben írott szín-
darabjaiban a társadalmi drámát próbálta művelni, de munkássága talán 
éppen azért nem vezetett eredményre, mert túlságosan meglátta a társada-
lom hibáit, mert _annak csinált méltóságán csak derülni tudott. Ekkoriban 
felváltva írt drámát és komédiát, de utóbbiban több volt a bohózat, mint a 
szatírikus elem. 

Nusics ebben az időben mintha komolyabban vette volna mesterség-
beli tudását, mint kritikai küldetését. Azonkívül a megélhetésért is küzdenie 
kellett, mert minden két-három évben hol nyugdíjazták, hol visszahelyez-
ték állásába, hol meg pláne menekülnie kellett a humornak sem kegyelmez ő  
önkényuralmak elől. Gyorsan, sokat kellett írnia úgyis mint újságírónak, 
úgyis mint színpadi szerzőnek. Alkalmazkodnia kellett a viszonyokhoz, leegy-
szerűsítenie a színdarabok technikai kivitelezését, például a változatlan szín-
nel s ugyanazon alakok többszöri szerepeltetésével. 

Mindezt ő  könnyen és természetesen cselekedte, mondhatnánk reálisan, 
hiszen más választása nem volt. Ha azt akarta, hogy darabjait ne csupán a 
fővárosi színpadokon, hanem vidéken is játszhassák, ahol gyengébbek a szí-
nészek, ahol kevesebb a kellék, úgy kellett megírni darabjait, hogy minél 
könnyebben legyenek előadhatók. Egy-egy típusának népszer űsége is ismét-
lésre csábította, de megrendel ői sokszor határozottan ki is kötötték, hogy 
milyen alakok legyenek új darabjában. A nagyszájú özvegy, a ravasz írnok, 
a nyugalmazott szolgabíró, az er őszakos kereskedő, ezek azok a sztereotíp 
alakok, akik minden darabjában ott vannak, akiket a közönség ismer ősként 
üdvözölhetett, s akiket a színészek, már a megszokott rutínnal alakíthattak. 

Nem ismerem a színészi alakítás titkát, mégis azt hiszem, Nusics alak-
jait könnyű  megjátszani. Talán éppen azért, mert nem képzeletbeli figurák, 
mert a mindennapi életb ől mintázta őket. Minden mozdulatukban, gondolko-
dásmódjuk minden rezzenésében következetesek, egyöntet űek és átlátszóan 
egysíkúak. Ha a cselekmény úgy kívánta, hogy bonyolult jellemeket rajzol-
ion, úgy bizonyos, hogy ezek a bonyolult jellemek sokkal gyengébbek, mint 
az egyszerű  és természetesen odavetett figurái. Nusics nem akar pszihológus 
lenni, alig van olyan darabja, amelyben megpróbált behatolni a lélek rej-
telmeibe, de alakjai lélektanilag is hitelesek. Kit űnően értett hozzá, hogy 
figuráit kevés eszközzel, ugyanazon gesztus, vagy szó visszatérésével jelle-
mezze. 

Munkássága harminc éven át a rutín, a mesterség fogásainak alkal- 
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inazásában merült ki. Els ő, fiatalkori színdarabjai után, amelyekben egyéni . 

kritikai szelleme érvényesült, kicsit talán Gogoly hatása alatt, amelyekben, 
friss, új gondolatai jutottak kifejezésre, amelyekben éles szemmel vizsgálta a 
társadalom betegségeit, mondom, ezek után a darabok után a b őtermésű  író,  
lép a porondra, aki az egész ország színpadait akarja ellátni munkáival, aki 
egy kis ország szórakozni, vágyó közönségét akarja kiszolgálni. A mesterség 
kényszere űzte ugyanúgy, mint nagy elődeit, Shakespeare-t és Moliére-t, per-
sze kisebb művészi igénnyel, felszínesebben,  mint ahogyan korának polgári 
közönsége is igénytelenebb és felszínesebb volt. Ez az a harminc esztend ő i 
Nusics életében, amelyr ől a nagy komédiográfusnak még a tisztel ői sem 
szeretnek beszélni. Viszont ez az az id őszak, amikor Nusics igazán népszerű  
lett, amikor az egyszerű  közönség a szívébe zárta ezt a könnyed, szellemes 
bohémet, ezt, a kiskocsmák vese asztalainál sziporkázó belgrádi újságírót, s° 
ez az az időszak, amikor hivatalos részr ől is egymás után kapja az elisme--
réseket, a kitüntetéseket, a pályadíjakat. 

De harminc esztendő  után elérkeznek a szintézis évei, a belgrádi polgári 
társadalom már nem az a hibrid réteg, már nem az a naívul feltörekv ő  kis-
polgári osztály, mely a Gyanús személyben, a Képvisel őben, a Miniszter -
feleségében volt. A ,kis ország határai messze kiterjedtek, s ahogyan a nép-
elnyomó nagyszerb hegemonizmus hatalma n őtt, úgy nőtt ki nagypolgársággá 
a csarsija, s úgy lettek eszközei is tudatosabbak, élesebbek, kegyetlenebbek, . 

ha érdekeiről, érvényesüléséről volt szó. 
Ekkortájt írja a Hatalom című  vígjátékát, amely ugyanolyan keser ű> . 

nyugtalanító szatíra, ugyanolyan könyörtelenül leleplez ő  és támadó vádirat, 
mint hetvenhárom esztendős korában írt, utolsó színdarabja, A megboldogult. 

A régi, ifjúkori Nusics társadalombírálata tolult el őtérbe a megöre-
gedett Nusicsban, de már nem csupán .a gúny, hanem a- határozott állásfog-
lalás formájában, olyan elszántan és harcosan, ami öregembernél egészen 
szokatlan jelenség. 

Különben öreg korában egyre ritkábban lehetett látni a bohémek tár-
saságában, de mind többet járt a fiatalok közé. Mind jobban érdekl ődött a 
demokratikus mozgalmak iránt, tiszteletdíj nélkül engedte át a munkásszín-
padoknak színdarabjait. A megboldogult, sikere után a következ ő  kijelentést- : 

tette: »A mai ember élete egyre nehezebb és bonyolultabb lesz, s ezért én: 
megpróbálok új darabjaimban A megboldogultnál is tovább menni és kicsit 
mélyebbre hatolni. Új műveimben könyörtelenül kritikus leszek. Bevallom, 
bennem az a harcos szellem ébredezik, amely Kragujevác dics őnapjaiban az új 
életet és az új társadalmat követelte. Higyjék el, hogy ilyen öregen és tehe-
tetlenül is mindenhová elmennék a népi ifjúsággal.« 

Ebben a lelkes szándékában azonban megakadályozta a halál. De--
mielőtt a betegség végleg ledöntötte volna lábáról, egy hónappal a halála - 
előtt, 1937 decemberében, a m űvészek és írók egyesületének alakuló köz-
gyűlésén egy hajlotthátú, kicsi öregember lépett a dobogóra; Sípoló mellel,. 
reszketeg hangon, de azért határozottan és er őteljesen kiáltotta mintegy élete-
és munkássága nagy tanulságául: »Az egyén, bármilyen er ős szellem legyen 
is, sem erőfeszítéseivel, sem esetleges személyes sikereivel soha sem képes 
megváltoztatni a viszonyokat; csak minden szellemi er ő  egyesülése lesz képes 
egy közös és tartós akcióban a kulturális er őfeszítések szellemi értékét;  
kiszélesíteni társadalmunkban ...« 

Halála után a »Nasa sztvarnoszt« című  haladöszellemű  folyóirat emlék-- 
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számot adott ki, s abban Jován Popovics ezeket írta róla: » ... Ez az író 
átérezte korának kérdéseit és szükségleteit. S ez nagy dolog. Becsületére 
szolgál, hogy közvetlenül a halála előtt, testileg megtörve, még volt ereje 
elszakítani a dicsőségéhez vezető  konvencionális elismerés láncát, és még-
egyszer megszólalni a harcos fiatal Nusics hangján, s bár ez a hang már 
gyengébb volt, reszkető, mégis hittel és meggyőződéssel volt. teli. Ez a hiva-
tásos író, aki kizárólag tollából, — olykor nagyon is éles tollából, — élt, vagy 
éldegélt, s elszenvedte hivatásának minden baját — talán az egyetlen író 

-volt a régebbi nemzedékb ől, aki maradéktalanul megérezte mindazt, ami ma 
a világban végbemegy. Nyugodtan megmaradhatott volna otthona csendjében, 
pihenhetett volna dics őségének babérjain. De ő  kilépett a nyugalom bűvkö-

-réből, mert érezte, hogy ez a nyugalom illuzórikussá vált abban a pillanat-
ban, amikor veszélybe kerültek az ő  számára is kedves emberi vívmányok, 
amikor sötét felhők borították be a béke egét és megsemmisítéssel fenyege-
tik a kultúrát és demokráciát«. 

A szörnyű  háború pusztításai után, a kultúra és demokrácia egy új 
társadalom szilárd alapjain fejl ődik tovább, Nusics szatírái nagyobb megér-
tésre találnak, mint régen. Magyar színpadokon is az ő  darabjait játsszák 
legszívesebben és leggyakrabban. Új drámairodalmunk -- a jugoszláv drá-
mára gondolok, s az eddigi egyetlen, eredeti, vajdasági, magyar darabra — 
még nem találta meg azt a közvetlen hangot, amellyel az esprit actuelt, az 
időszerűség szellemét olyan határozott és olyan művészi formában fejezhette 
volna ki, mint Nusics a maga idejében. 

Magyar nyelven eddig négy színdarabját adták el ő, az ötödiknek bemu- 
latójára ma gyűltünk össze. Ha szabad bemutató előtt beszélni egy darabról, 
úgy okvetlenül rá kell mutatni ennek a szándékában becsületes, társadalmi 
kritikájában legélesebb színdarabjának bizonyos szerkezeti gyengeségére is. 
l■ usics, ezt a rendkívül er ős társadalmi rajzot egy idegen mese képletére 
szerkesztette rá. Történetének magvát ugyanis Tolsztoj El ő  holttest című  elbe- 
szélésének ötlete képezi. A halottnak vélt ember egyszerre megjelenik és 
bármerre megy, a bonyodalmak végtelen láncolatát húzza maga után. De a 
bonyodalomnak ez a lánca szorosan összeköti a társadalom különböz ő  cso- 
portjainak és rétegeinek érdekeit, a selyemfiútól kezdve a tudomány embe- 
rein s az üzleti vállalkozókon át egészen a kormányig. Mindenki vétkes 
ebben a társadalomban. Ezt Nusics mesteri módon bizonyítja alakjainak töké- 
letes megrajzolásával, de keze er őtlenné válik, amikor e társadalom áldozatát, 
a halottnak hitt és jogait követel ő  mérnök alakját mintázza. Ez érthet ő  is, 
hiszen a mérnök nemrég még maga is tagja volt ennek a társadalomnak, 
ennek az osztálynak, s a történet szereplőihez rokoni, baráti és üzleti kap- 
csolatok szálai fűzték. A darabban Nusics ezt a hirtelen változást valószí- 
szűvé tudja tenni, elhiteti az emberrel, hogy a kivétel er ősíti a szabályt, s 
hogy végszükségben a farkasok egymást is felfalják. De az alak kett őssége 
minduntalan szembeötlik. Itt a színésznek nehéz feladattal kell megbírkóznia. 

Mondottuk, hogy Nusics ebben a darabjában szintézisét adja munkás- 
ságának, s mivel egykor tragédiákat is írt, ebben a darabban á tragédia ele- 
mei a humorral elegyednek, sőt olykor átcsapnak a bohózatba is. Ez az 
egyenlőtlenség a második felvonásban fokozatosan szűnik. A harmadik fel- 
vonásban pedig a humorból a keserű  szatíra kemény grimasza lesz. Ekkor 
elfelejtjük az előjáték valószínűtlen nyomozási jelenetét, Alyosának a darab- 
ba egyáltalán bele nem illő  tragikomikus meséjét. Elfelejtjük a hibás szer- 
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kezeti megoldásokat, mert ekkor éreznünk kell, hogy az egész darab, ha 
ingadozó fejlődéssel is, mégis egységessé áll össze, s ahogy a Képvisel őben 
Szréta írnok mondja: »Minden a maga helyére kerül«. 

Nusics életmódjában és magatartásában polgár volt, de nem burzsoá, 
hanem talán citoyen. Az a humanizmusban és emberi ideálokban becsülete-
sen hívő  polgár, aki nem riadt vissza attól, hogy osztályának b űneit -  kipel-
lengérezze. S ebben a darabjában, ez a tisztességes szándék egészen mélyre 
hatol;, rámutat arra a tényre, hogy a t őke, a polgári állam alapja, s ha vala-
ki a tőkével kerül szembe, államellenes lesz. Rámutat a t őkés társadalom 
álnokságára, hogy még saját szentségeit, a családot, a magántulajdont sem . 

tartja tiszteletben, ha érdekei ezt nem engedik meg, hogy skrupulus nélkül . 

felrúg mindent, amire tegnap még esküdött, mindent és mindenkit gy űlöl, 
üldöz és megsemmisít, aki útjába áll. »Az állam én vagyok« — mondotta 
XIV. Lajos s ugyanezt mondja a XX. században önmagáról a burzsoá.. Aki 
őt támadja, az államot támadja, a társadalmi rendet, a t őkét, a családot, az 
egyházat s aki ilyesmire vetemedik, azt ki kell zárni a társadalomból bármi-
lyen eszközökkel, bármi áron is. 

Hát ez a társadalom, ez a polgár él Nusics Megboldogultjában és annyi 
színjátékában még, a társadalmi fejl ődés különleges feltételeivel, a balkáni 
viszonyok sajátos állapotában, gazdag helyi színekben s a maga húsból és 
vérből való alakjaival. 

Nincsen hibátlan, biztos vezetésű, tökéletes darabja, nincsenek nagy 
alkotásai, egyetlen műve sem éri el a szerb színpadi irodalom nagyszerű . 

hagyományait, hogy csak Sztériát említsük, de Nusics mégis nagy író volt. 
Az író, a maga korának kifejez ője, ez egyben jelentőségének, vagy ha úgy 
tetszik nagyságának is mértéke, és Nusics maradéktalanul kifejezte a maga 
korát. Nem egy, vagy két műben, hanem írói munkásságának teljességével. 
Nem írt iskola-drámát, mint Scribe, lenézte a kismesteri tökélyt, a formát . 

és szerkezetet; a műfaj törvényeit tiszteletbentartó igyekezet nem tartozott . 

erényei közé, de ahogyan ez a fiatalkorában lármás eleganciával öltözköd ő , . 

vékonypénzű  bohém belekönyökölt a régi Szerbia szellemi életébe, s szétnyom-
ta, szétfeszítette annak határait, ahogyan félszázadnál is hosszabb id őn át: 
sziporkázott, élvelődött s gúnyos fintorral nevetett mindenen, ami maradi 
volt, ami ostoba és romlott volt, ahogyan a jogtalanságot bírálta egy óriás 
hangjával és erejével, s ahogy műveit ontotta magából mint a szellemi 
bőség kifogyhatatlan forrása, mindez kicsi, törékeny alakját magasra emeli 
-- a legnagyobbak közé. Művei, alakjai ezért élnek még hosszú ideig hiteles 
tanúiként egy mind jobban távolodó, mind mélyebbre merül ő  társadalomnak. 

Herceg János 


